

ОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Августа 13,

№ 28.

1894 года.

СОДЕРЖАНИЕ:

Распоряженія правительства.
О сберегательныхъ кассахъ.—Сберегательныя кассы Государственнаго банка.

Епарх. извѣстія.
Отъ Совѣта Московскаго Филаретовскаго Епархіальнаго женскаго Училища.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

О сберегательныхъ кассахъ.

Министръ финансовъ, въ видахъ возможно широкаго распространенія въ сельскомъ населеніи свѣдѣній о сберегательныхъ кассахъ и производимыхъ ими операціяхъ, обратился въ духовное вѣдомство съ просьбою разослать во всѣ сельскіе церковные причты и имѣющіяся при нихъ церковно-приходскія школы печатныя объявленія, въ которыхъ, съ возможною простотою, изложены правила операцій сберегательныхъ кассъ и выяснена польза ихъ для вкладчиковъ всякаго званія, въ особенности же для сельскаго небогатаго населенія. Въмѣстѣ съ тѣмъ, находя въ высшей степени желательнымъ, кромѣ разсылки упомянутыхъ объявленій, примѣнить практической способъ ознакомленія народа съ кассами чрезъ посредство церковно-приходскихъ школъ, по примѣру народной школы при Кронштадтской таможнѣ, уже нѣсколько лѣтъ съ успѣхомъ практикующей награжденіе учениковъ книжками сберегательныхъ кассъ съ малыми взносами, министръ финансовъ сообщилъ, что въ упомянутой школѣ, помимо преподаванія предметовъ по программѣ народныхъ училищъ, дѣти обоого пола обучаются разнымъ ремесламъ и рукодѣліямъ; вырученныя отъ продажи дѣтскихъ работъ деньги, ежегодно, съ разрѣшенія начальства, распределяются между учащимися соотвѣтственно труду cadaго, но не выдаются на руки, а вносятся въ сберегательную кассу на имя заработавшаго ученика, и не по равной части, а соотвѣтственно труду и усердію cadaго ¹⁾.

При выдачѣ за труды вознагражденія книжками сбе-

¹⁾ Взносы, по уставу кассы, могутъ быть принимаемы, начиная съ 25 коп.; до совершеннолѣтія ученикъ не можетъ вынуть вклада изъ кассы, почему къ этому сроку можетъ скопиться значительная уже сумма, которая впоследствии можетъ служить нѣкоторымъ подспорьемъ въ его хозяйствѣ. Въ случаѣ смерти ученика до его совершеннолѣтія, деньги, хранящіяся по книжкѣ кассы, или подлежатъ выдачѣ родителямъ, или переходятъ въ собственность школы, смотря по условію.

регательныхъ кассъ замѣчено, что ученики чрезвычайно дорожатъ выданными имъ книжками, и родители ихъ, хотя и малыми взносами, но продолжаютъ дѣлать вклады на эти же книжки и тѣмъ поощряютъ дѣтей.

Еслибы признано было возможнымъ примѣнить этотъ способъ награжденія учениковъ въ церковно-приходскихъ школахъ, то онъ принесъ бы громадную пользу населенію, развивая въ немъ необходимую въ хозяйствѣ бережливость и предусмотрительность. При этомъ примѣръ поучительно вліялъ бы также и на взрослыхъ: принеся полученную имъ книжку сберегательной кассы домой, учащійся невольно заинтересуетъ всѣхъ членовъ семьи, которые, на самомъ дѣлѣ получаютъ понятіе о возможности съ пользою и вѣрно сохранять сбереженія въ кассахъ, и, по данному примѣру, можно надѣяться, будутъ вносить свои сбереженія въ кассу непосредственно отъ себя, или же дополнять взносами книжки, выданныя на имя дѣтей. Благодаря этому, мало по малу, уничтожится непроизводительное и небезопасное храненіе денегъ на дому, заливаніе въ одежду, закапываніе въ землю и сокрытіе въ другихъ потаенныхъ мѣстахъ.

Награжденіе учащихся въ народныхъ школахъ вышеупомянутыми книжками, надо полагать, разовьется впоследствии само собою въ большихъ размѣрахъ; въ настоящее же время оно существенно важно, независимо отъ объема операцій, собственно какъ способъ ознакомленія народа съ операціями сберегательныхъ кассъ, а въ этихъ видахъ сумма вклада не играетъ главной роли.

Этотъ способъ награжденія учащихся въ приходскихъ школахъ духовнаго вѣдомства весьма удобно можетъ быть примѣненъ въ школахъ, въ которыхъ дѣти обучаются ремесламъ и рукодѣліямъ. Въ остальныхъ же школахъ можно пользоваться для той же цѣли средствами изъ постороннихъ частныхъ источниковъ, не прибѣгая къ какимъ либо особымъ ассигнованіямъ, какъ-то:

1) Оканчивающіе успѣшно курсъ ученія могли бы получать таковыя книжки въ видѣ награды отъ попечителей и благотворителей школъ.

2) Различныя общества пооченія о народномъ об-

разованіи, церковныя попечительства и братства могли бы ассигновать на этотъ предметъ небольшія суммы изъ имѣющихся въ ихъ распоряженіи средствъ.

3) Пѣвчіе церковныхъ хоровъ изъ учащихся могли бы получать таковыя книжки съ небольшими вкладами отъ церковныхъ старостъ, кои на этотъ предметъ, съ разрѣшенія духовнаго начальства, могли бы употреблять нѣкоторую сумму изъ церковныхъ доходовъ.

4) Фабриканты и заводчики, сочувствующіе народному образованію и поднятію матеріальнаго благосостоянія своихъ рабочихъ, могли бы при фабричныхъ школахъ, находящихся въ районѣ ихъ фабричной дѣятельности, учредить небольшіе вѣчные вклады, проценты съ коихъ шли бы на раздачу помянутыхъ книжекъ лучшимъ изъ учащихся.

5) На тотъ же предметъ могла бы обращаться небольшая плата за труды при обработкѣ школьныхъ садовъ и огородовъ, при уходѣ за школьною пасѣкою и при выводкѣ шелковичныхъ чорвей, — словомъ, за все виды школьныхъ сельско-хозяйственныхъ трудовъ.

Проектируемая мѣра награжденія учащихся въ народныхъ школахъ книжками сберегательныхъ кассъ можетъ оказать благотворное вліяніе на населеніе, знакомя его практически съ сберегательными кассами и въ тоже время воспитывая въ молодомъ поколѣніи привычку къ бережливости съ малыхъ лѣтъ. вмѣстѣ съ тѣмъ, можно надѣяться, что награжденіе учащихся книжками сберегательныхъ кассъ проложитъ путь къ учрежденію впоследствии училищныхъ сберегательныхъ кассъ, уже существующихъ въ Бельгіи и Германіи.

О вышеизложенномъ, по приказанію Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, сообщается епархіальнымъ начальствамъ, училищнымъ совѣтамъ, церковнымъ причтамъ и попечительствамъ, въ видахъ сколь возможно большаго распространенія въ сельскомъ населеніи свѣдѣній о сберегательныхъ кассахъ и производимыхъ ими операціяхъ. Присланное министромъ финансовъ объявленіе о сберегательныхъ кассахъ при семъ пропечатывается.

СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЯ КАССЫ

ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

Сберегательныя кассы открываются Правительствомъ для того, чтобы предоставить недостаточнымъ всякаго званія людямъ возможность съ выгодой и самымъ надежнымъ способомъ сберечь небольшіе запасы денегъ, которые не тотчасъ требуются для расходовъ на разныя надобности. Изъ малыхъ сбереженныхъ запасовъ

могутъ составляться болѣе значительныя суммы, которыя даютъ малоимущему человѣку силу начать какой-нибудь промыселъ, или увеличить и улучшить свое хозяйство, наприм. прибавить скота, орудій, инструментовъ, — кому что требуется, или же поправить свое жилище, сыграть свадьбу и тому подобное, а всѣмъ вообще необходимы «про черный день» — на случай какого-нибудь несчастія, болѣзни, старости.

Оставаясь на рукахъ, свободныя деньги, особенно если ихъ немного, часто тратятся безъ расчета на то, въ чемъ нѣтъ особой надобности, а иногда и на такіе расходы, которые прямо служатъ во вредъ человѣку; когда же встрѣтится надобность въ деньгахъ для настоящаго дѣла, то ихъ нѣтъ, и приходится или терпѣть нужду въ необходимомъ, или же занимать деньги и платить ростъ. Такъ какъ, сберегая даже самыя малые остатки денегъ отъ текущихъ расходовъ, понемногу можно скопить порядочную сумму, какъ говоритъ пословица: «копѣйка рубль бережетъ». Но прятать дома или носить при себѣ деньги и опасно, и невыгодно; опасно потому, что деньги могутъ потеряться, сгорѣть, быть украдены; невыгодно потому, что, лежа безъ употребленія, деньги не приносятъ хозяину пользы, не говоря уже о томъ, что когда лишніе деньги подъ руками, то онѣ скорѣй могутъ быть истрачены безъ особой нужды.

Сберегательныя кассы даютъ свободнымъ деньгамъ и надежное хранилище, и выгодное помѣщеніе; за цѣлостъ денегъ, положенныхъ на храненіе въ Сберегательную кассу, отвѣчаетъ Государственная Казна. А въ добавокъ на деньги положенныя въ Сберегательную кассу, хозяину этихъ денегъ уплачивается ростъ (процентъ), напримѣръ, въ настоящее время по 4 коп. на каждый рубль въ годъ; такъ что если 10-ти рублевый вкладъ пролежалъ въ кассѣ годъ и берется вкладчикомъ назадъ, то касса выдаетъ 10 р. 40 к.; вмѣсто 100 р. — 104 р., и такъ далѣе. Если вкладчикъ черезъ годъ не возьметъ назадъ свой вкладъ, то наросшій процентъ прибавляется къ его вкладу и за слѣдующій годъ процентъ насчитывается въ пользу вкладчика не только съ той суммы, которую онъ внесъ, но и съ прибавленнаго къ этой суммѣ процента за предыдущій годъ. Отъ этого сумма, внесенная въ Сберегательную кассу, нарастаетъ скорѣе, чѣмъ если бы вкладчикъ увеличивалъ ее только собственными взносами.

Въ другихъ странахъ населеніе больше знакомо со Сберегательными кассами и съ успѣхомъ пользуется ими, между прочимъ, для накопленія маленькими взносами значительныхъ суммъ на разныя предвидимыя въ будущемъ экстренныя надобности, напримѣръ, на приданое дочери или, вообще, чтобы скопить дѣтямъ вѣрное обезпеченіе послѣ смерти родителей. Такъ, если со дня рожденія ребенка откладывать на его имя по рублю каждую недѣлю, или 52 руб. въ годъ, то черезъ 16 лѣтъ, напр., ко времени замужества дочери, эти взносы въ Сберегательной кассѣ, нарастая изъ процентовъ, составятъ уже капиталъ въ 1,200 р.

Многіе не любятъ, чтобы кто нибудь зналъ о прибереженныхъ ими запасахъ денегъ, и прячутъ эти запасы дома въ потайныхъ мѣстахъ, нерѣдко скрытно отъ членовъ собственной семьи.

(Окончаніе будетъ).

Отъ Совѣта Московскаго Филаретовскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Совѣтъ училища симъ объявляетъ, что 1, приѣма воспитанницъ въ нынѣшнемъ году въ I классъ не предвидится; 2, экзамены будутъ производиться 22 и 23 августа, а приемныя экзамены 25 и 26 августа сего 1894 года и 3, въ Аксакскомъ приютѣ есть пять свободныхъ вакансій для дѣтей сиротъ женскаго пола духовнаго званія отъ 3 до 5 лѣтъ.